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Анатоція. У статті розглядається використання символів у 

геральдиці та сфрагистиці, зокрема, на прикладі родового герба і 
печатки знакової дворянської родини Баторі (ХІV-ХVІІ ст.) в Угор-
щині, за матеріалами, виявленими у фондах 4, 151 Державного 
архіву Закарпатської області. 
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Баторі – це дуже знатна сім’я, яка помітно вплинула на по-

літичний та економічний розвиток Трансільванії, Угорщини, 
Польщі [1]. Вважається, що Баторі є самостійною гілкою 
швабського роду Гуткелед. Якщо довіряти повідомленням се-
редньовічних угорських хроністів, то предки роду Гуткелед 
мали походити з того замку в Швабії, що й Гогенштауфени. В 
«Ілюстрованій хроніці» («Віденська хроніка», «Хроніка Калті 
Марка») [2], а пізніше в «Хроніці» Я. Туроці [3, 61] розповідає-
ться про двох збіднілих рицарів, братів із замку Штоф – Гута і 
Келеда, яких прикликав на допомогу угорський король Петро 
Орсеоло (1038-1046). Ця подія віднесна до 1044 р., проте, за 
іншими даними, вони могли з’явитися в Угорському королів-
стві на зламі ХІ та ХІІ століть.  

Рід Гуткелед дуже розгалужений і нараховує понад 20 лі-
ній дворянських сімей та інших відгалужень: Баторі Ечеді, 
Баторі Шомльої, Баторі Саніслафі, Ракамазі, Закалі, Зелемері, 
Марцалтої, Амаде, Мароті, Бочкаї, Гуті, Гуті Орсаг, Дароці, 
Дароці Дерегнєї, Атяі, Анарчі, Балкані, Богдані, Рошалі Кун, 
Цейгеі, Вашш, Дракула, Буткаі, Рошкаі, Малцаі, Чатарі. Самі 
ж Баторі зберігали традицію про походження від славетного 
лицаря Батора Апостола. Про приналежність інших знатних 
родів до Гуткеледів ми здогадуємося лише з герба, в якому 
зображено три стилізовані вовчі (драконячі) зуби. 
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Власне, сам рід Баторі походить від Андраша Лисого з Ра-
камаза, котрий у 1250 р. був настоятелем монастиря Сарвар у 
комітаті Сатмар [4].  

14 березня 1330 р. угорський король Карл І Анжу звільнив 
жителів вілли Батор, яка належала синам Берека Баторі, а та-
кож тих, хто жив на їх маєтках, від сплати королівських по-
датків: «З цієї причини бажаємо донести до відома як тепе-
рішнім, так і наступним нащадкам, що сини Берека (Бріція) 
Баторі, святійший варадський єпископ Андраш, магістри Янош, 
Локош і Міклош, які звернулися до нас з проханням, щоб їх 
маєток Батор і усі, хто поселився там і хто у майбутньому по-
селиться, кріпаків і народи було звільнено від усіх судів у кра-
їні; від суду, від примусових повинностей навіки. Вони звер-
нулися до нашої Світлості, яка в змозі їх ощасливити, схилив-
шись до наших ніг смиренно благати того. Отож, ми на їх бла-
гання та прохання обернути наше королівське судження та 
звернути погляд у їх бік, прийнявши до уваги їх вірність та 
вірну службу, сумлінне виконання обов’язків, у щасливих і ви-
падкових подіях, братів, родичів і усіх до них належних з 
усією худобою від повного винищення, особливо із землі Ба-
тор, звідки з хорошої землі походить більшість родів, які з по-
кірливості, відданості приєдналися до нас і через те зазнали 
від наших ворогів, нападів, винищення, руйнування і вими-
рання. Багато з їх родичів, кріпаків, наші вороги, сини Тома-
ша за часів Копаса і Беке, кидали до в’язниці, жорстоко пока-
лічили та зазнали багато знущань через вірність вищезгада-
них синів Берека. Цим вони хотіли викликати королівське 
благовоління, ланцюгами та шнурами були пов’язані і бага-
тьох з кріпаків, членів їх родин, наприклад з Батора числом 
53 – це були ті, які згідно з Євангелієм і будучи вірним нашій 
королівській світлості, не жаліючи себе, ні наших родичів, ні 
піддаючись іншим звабам, які відрізняються, протирічать по-
ставленій меті, добре виконаній роботі, нам здається, що які 
були на рівні, носять Хрест Господній. Тому ми вважаємо пра-
вомірним і справедливим, щоб великі справи віддячувати ве-
ликими ділами, щоб їх безмірні труди були винагороджені, 
щоб їх приклад став і для інших вірників і щоб все більше лю-
дей вчилося більше служити для Всемилостивого правителя. 
Тому ми бажаємо своєю милістю нагородити достоїнства і без-
корисну відданість і, приймаючи до уваги чого їм це коштува-
ло, вислухавши їх прохання та благання, стало нашим боргом, 
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яким і залишиться, вищезгаданим єпископу Андрашу, а та-
кож магістрам Яношу, Лакошу, Міклошу та їх нащадкам і 
спадкоємцям, надати нашою королівською милістю право, що 
серед інших маєтків вищезгаданий маєток Батор і усі, хто ту-
ди переселяється, гості, кріпаки та люди були звільнені від 
влади надора, державного судді, особливо жупана Сатмару, 
суддів, їх заступників, і взагалі всі наявні у нашій державі те-
пер і ті, хто будуть встановлені у майбутньому, правові устано-
ви, вивести з-під їх влади, звільнені навіки від влади усіх тих, 
що їх самих не можна було затримати, відібрати або призна-
чати різні податки або збори, або інші каральні міри, ніякого 
виду збору провіанту податків, грошових штрафів, особливо 
збору продуктів для сусідніх областей і сіл, не можна було зби-
рати податки під приводом збору королівських грошей, особи їх 
нащадків королівським розпорядженням виводимо з-під влади 
суддів з однією умовою, що кожен хто звертається з позовом у 
судовій справі з дворянином, справа повинна розглядатися 
справедливо, їх особу і нащадків беремо під наше довічне коро-
лівське правосуддя з тим обмеженням, що у будь-яких судових 
справах вони повинні бути на правій стороні, тому як до на-
шого відома дійде, якщо вони не виконали наші обов’язки, то 
ці дворяни та їхні гості будуть викликані перед його святістю, 
щоб дати звіт про свої дії. Крім того, з нашої королівської ми-
лості ми додаємо право господарям цієї вілли і цієї землі вирі-
шувати будь-які справи, навіть вбивства, спричинення калі-
цтва, підпал, право проведення суду, якщо злочини скоєні на 
території вілли і навколо. Це право передаватиметься в поко-
ліннях, а також надаємо право встановлення постійної шибе-
ниці для виконання вироку і для залякування злодіїв від зло-
чинів. Крім того, ми даємо згоду на те, щоб будь-хто із жите-
лів мав право відкупитися від вбивства сумою 25 марок, а як-
що порушив присягу – півмарки. Документ дано руками ма-
гістра Андраша – феєрварського препоста, придворного кан-
целяра у 1330 році напередодні 15 березня на 30-му році на-
шого правління...» [5]. 

Щодо загального герба родини Баторі, за легендою, один із 
перших представників роду Гуткелед – Вітус викликався вби-
ти дракона, який оселився у болотах поблизу замку Ечед (на-
справді, зведеному у XIV ст.) та полював на людей. За більш 
вірогідною версією, це трапилось в околицях Вейсенбурга. Ві-
тус убив дракона трьома ударами свого списа і в нагороду 
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отримав замок Ечед. Вдячні люди прозвали його Батор (по-
угорськи мужній, сміливий, відважний). У 1325 р. сини Бере-
ка створили герб, пов’язаний з цією легендою: три драконячі 
зуби в червоному полі [6]. 

Відомий словацький геральдист Ладіслав Вртел, зауважує, 
що з роду Гут-Келед, швабського походження, вихідці якого 
отримали маєтки у Словаччині, вийшли роди Амаде, Орсаг, 
Баторі та інші. Основу герба у червоному щиті утворюють три 
срібні клини. Герб братів Гута і Келеда описаний так, що сріб-
ні клини спрямовані направо і за середньовічними геральдич-
ними правилами, цей герб описується з погляду того, хто його 
несе, проте може бути і навпаки [7].  

У дослідженні Альфреда Знамйеровського в проіллюстро-
ваному гербі польського короля Стефана Баторія (Баторі) кін-
ця XVI ст. у гербовому щиті, увінчаному королівською короною 
в червоному полі, спрямований направо коронований срібний 
орел, у центрі щитка якого саме загальний герб всіх Баторі – 
три срібні драконячі зуби в чорному полі, спрямовані наліво [8].  

Якщо загалом взяти гілку Шомльоі Баторі, то у її представ-
ників головний символ – драконячі зуби в гербовому щиті бу-
ли спрямовані як наліво, так направо. Так, у Шомльоі Баторі 
Іштвана (1533-1586) переважав герб з драконячими зубами 
(спрямованими як наліво, так і направо), навколо якого, як 
правило за центром щитка, знаходились давні герби Великого 
князівства Литовського та Польського королівіства, а вже піз-
ніше Речі Посполитої [9], а також так само у гербах Шомльоі 
Баторі Жігмонда (1572-1613) [10] та Шомльоі Баторі Габора 
(1589-1613) [11], у гербі Шомльоі Баторі Андраша (1566-1599) 
– драконячі зуби спрямовані наліво [12].  

У фондах Держархіву Закарпатської області нами було ви-
явлено наступні два документи, котрі стосуються печатки та 
герба дворянської родини Баторі.  

Документ 1. Фонд 4. Наджупан Ужанской жупы, г. Ужго-
род. – Опис 2. – Справа 146. Решение венгерской королевской 
курии в г. Эперьеш о возвращении помещикам земель, при-
своенных другими помещиками. 1592 г. [13]. 

На п’ятому аркуші документа:  
1. Сургучева печатка червоного кольору. 
2. Форма кругла, щит іспанський.  
3. Діаметр – 36 мм. 
4. У крулому полі печаті зображення гербового щита, у по-

лі якого три драконячі зуби; навколо щита обвивається змія, 
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що свідчило про належність власника цієї печатки до Ордену 
Дракона (Рис. 1). 

5. Легенда не розбірлива.  
Документ 2. Фонд 151. Правление Мукачевской греко-ка-

толической епархии. г. Ужгород. – Опис 25. – Справа 65. Об-
разцы гербов дворянских семей. 1.6.1636 – 23.31664 [14]: на 
третьому аркуші документа: зверху дата: 1661 р. з надписом, 
посередині, власне, намальований фарбами герб княгині (гер-
цогині) Софії Баторі (1660-1680) – вдови трансільванського 
князя Дьєрдя ІІ Ракоці (1621-1660), володарки Мукачівського 
замку, а ще нижче: Sofia Anna Katarina Batori з власноручним 
підписом [14]. Подібне, проте дещо видозмінене зображення 
герба з прикрашеного надгробка Софії Баторі (нині зберіга-
ється в замку-музеї Ракоці в угорському місті Шарошпоток) 
раніше знаходилось у Кошицях (Словаччина), місцевій тодіш-
ній церкві єзуїтів – щит у формі серця з легендою, у полі якого 
малий щиток круглої форми, увінчаний князівською короною, 
всередині якого, італійський щит у якому спрямовані направо 
драконячі зуби, а на задньому другому щиті у главі – символ 
сейкеїв: сонце та півмісяць, з лівого боку: символ трансільван-
ських мадярів – орел, а з правого: символ трансільванських 
саксонців – сім башт. Надпис на легенді: DE SOMLYO•1681• 
PRINCIPISSA SOPHIA BATORY• (ДЕ ШОМЛЬО • 1681• КНЯГИ-
НЯ СОФІЯ БАТОРІ). [15]. Опис герба Софії Баторі (Рис. 2) на-
ступний: у синьому полі малий французький щиток (головна 
частина герба; іноді цей щиток називають серцем гербового 
щита), у червоному полі якого три срібних драконячих зуби 
спрямовані направо; над щитком ліворуч – місяць, а праворуч 
– сонце. Задній щит: лівий бік – сім срібних башт, котрі сим-
волізують сім німецьких міст у Трансільванії. Правий бік – 
орел із шаблею стоїть на фортечній стіні. Зверху на задньому 
щиті великокнязівська корона [16]. 

Отже, три срібні драконячі зуби в червоному полі гербово-
го щита, обвитого змією, котра кусає себе за хвіст стали впіз-
наваним символом дворянської родини Баторі, яка виділила-
ся із швабського роду Гуткелед. Цей рід Гуткелед нараховує 
відділених від нього не тільки дворянських гілок Баторі Ечеді, 
Баторі Шомльої, Баторі Саніслафі, але і ще зо два десятки 
дворянських родів Угорського королівства, частина яких пус-
тила своє коріння у комітаті Берег.  
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Annotation. The article considers the usage of symbols in the heral-

dry and sphragistics on the example of the patrimonial coat of arns and 
signets of the significant noble family, the Batory, in Hungary, according to 
the materials found in the funds 4,10,151 of the State Archives of the 
Transcarpathian region.  
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